

روزنامہ

The Daily ALFAZL

ایڈیٹیو
لوشن دین نیویر

قیمت فی کپی ۱۰ روپے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ

کی صحیح کے متعلق تازہ اطلاع

- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب -

۸ ربوہ ۸ مارچ بوقت ۸ بجے صبح

مکمل حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔

اجنباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولائے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

جلد ۵۲، ۹ ماہ ۱۳، ۲۳ شوال ۱۴۴۲ھ، ۹ مارچ ۱۹۲۳ء نمبر ۵۲

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

یہ بھی ایک قسم کا شرک ہے کہ خدا تعالیٰ پر پورا بھروسہ اور اعتماد نہ کیا جائے

اس زمانہ میں یہ شرک مخفی طور پر زہر کی طرح اثر کر رہا ہے اور بہت بڑھتا جاتا ہے

شرک کی کئی قسم ہیں۔ ایک تو وہ موٹا اور صریح شرک ہے جس میں ہندو، عیسائی، یہود اور دوسرے بت پرست لوگ گرفتار ہیں جس میں کسی انسان یا پتھر یا اور بے جان چیزوں یا قوتوں یا خیالی دیویوں اور دیوتاؤں کو خدا بنا لیا گیا ہے۔ اگرچہ یہ شرک بھی تاک دنیا میں موجود ہے لیکن یہ زمانہ روشنی اور تعلیم کا کچھ ایسا زمانہ ہے کہ عقلیں اس قسم کے شرک کو لغت کی نگاہ سے دیکھنے لگ گئی ہیں۔ یہ خدا امر ہے کہ وہ قومی مذہب کی حیثیت سے بغا ہران بے ہودگیوں کا اقرار کریں لیکن دراصل بالطبع لوگ ان سے متنفر ہوتے جاتے ہیں مگر ایک اور قسم کا شرک ہے جو مخفی طور پر زہر کی طرح اثر کر رہا ہے اور وہ اس زمانہ میں بہت بڑھتا جا رہا ہے اور وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ پر بھروسہ اور اعتماد بالکل نہیں رہا۔

ہم یہ ہرگز نہیں کہتے اور نہ ہمارا یہ مذہب ہے کہ اسباب کی رعایت بالکل نہ کی جاوے کیونکہ خدا تعالیٰ نے رعایت اسباب کی تعظیم دی ہے اور اس حد تک جہاں تک یہ رعایت ضروری ہے اگر رعایت اسباب نہ کی جاوے تو انسانی قوتوں کی ترقی ترقی کرنا اور خدا تعالیٰ کے ایک عظیم الشان فعل کی توہین کرنا ہے۔ کیونکہ ایسی حالت میں جبکہ بالکل رعایت اسباب نہ کی جاوے ضروری ہوگا کہ تمام قوتوں کو جو اللہ تعالیٰ نے انسان کو عطا کی ہیں بالکل بے کار پھینک دیا جائے اور ان سے کام لینا اور ان کو بیکار چھوڑ دینا خدا تعالیٰ کے فعل کو لغو اور عیث قرار دینا ہے جو بہت بڑا گناہ ہے پس ہمارا یہ منشاء اور مذہب ہرگز نہیں کہ اسباب کی رعایت بالکل ہی نہ کی جاوے بلکہ رعایت اسباب اپنی حد تک ضروری ہے۔ (دعوتِ اسلامی، ج ۱، ص ۱۳۱)

اجنباد مجلس مشاورت

تمام جماعتوں کو اس سال کی مجلس مشاورت

کا اجنباد آج مورخہ ۸ مارچ ۱۳۱۳ھ کی ڈاک میں بھجوا دیا گیا ہے جس جماعت کو اجنباد نہ ملے وہ دفتر بذرا کو مطلع فرمائیں تاکہ دوبارہ بھجوا دیا جائے۔

(سیکرٹری مشاورت)

امراء اور سپرنٹنڈنٹ صاحبان کو توجہ فرمائیں

وقف جدید کے وعدہ جات کی منتظر اسٹیبلشمنٹ نہیں۔ بالخصوص بہت سی دیہات جماعتیں پیچھے رہی جا رہی ہیں۔ وقت کی قیمت کو بچھاننے سے ہونے والی حدی کیے نیک کاموں میں دیر بہت سی سعادتوں سے محرومی کا موجب بن جاتی ہے۔ ناظم مال وقف جدید

ربوہ کا مہو م

۸ ربوہ ۸ مارچ کو شام سے ہی بلکل مطلع ہوا ہے اور منشاء ہوا بل رہی ہے۔ آج علی الصبح معمولی سا چھینٹا بھی پڑا۔

امیر صوبہ مشرقی پاکستان کی مجلس مشاورت

مشرق پاکستان کی مجلس مشاورت کے مسکن حضرت امیر المؤمنین ایڈ اللہ تعالیٰ کا ایک ارشاد مندرجہ افضل اور ضروری مسئلہ یاد دہانی کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے حضور نے فرمایا: "جو شخص صوبہ کے کام کے لئے وہ ضروری حد تک تمام اجاب کے مشورہ پر اصرار نہیں کر سکتے اس لئے میں تجویز کرتا ہوں کہ امیر صوبہ کی ایک مجلس مشاورت ہو جس میں صوبہ کے تمام مقامی امراء شامل ہوں اور علاوہ اس کے مبلغین سلسلہ بھی اس کے ممبر ہوں۔ علاوہ ان کے اگر کسی شخص کو خاص طور پر ہرگز کی طرف سے اس غرض سے چنا جائے یا صوبہ کی انجمن اپنے سالانہ اجتماع میں بعض لوگوں کو خاص طور پر اس کام کے لئے تجویز کرے تو ان لوگوں کو بھی مجلس کا ممبر سمجھا جائے۔ بہ نسبت میں صوبہ امراء اور مبلغین کے چوہدری ابوالہاشم خان صاحب مولوی مبارک علی صاحب اور پروفیسر عبدالقادر صاحب کو اس مجلس کا ممبر مقرر کرتا ہوں؟"

ایک مخلص سوسٹن دست کی وقت

— مبلغ سوسٹن ریلینہ محوم چوہدری شائق احمد صاحب باجوہ مقم زبورک —
اجنباب کو یہ معلوم کر کے انوس ہوگا کہ ہمارے ایک نہایت مخلص دست سٹریٹار کا نام فرانی ۵ اجوری ۱۳۱۳ھ کو اجنباب زبورک میں دفاتر پا گئے۔ یہ سوسٹن ریلینہ میں سب سے پہلے احمدی مسلمان تھے۔ باقاعدگی سے چندہ ادا کرنے والے تھے۔ تجویز جبریل کے چندہ میں بھی حصہ لیتے تھے تبلیغ کا شوق رکھتے تھے
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ کی یورپ میں تشریف آوری کے موقع پر آپ متعدد مواقع پر حضور کے ساتھ رہے۔ اجنباب اس سبب کی منفرت کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کرے۔ امین

غلافِ کعبہ کی نمائش

یہ امر واقعی اہل پاکستان کے لئے باعث افتخار ہے کہ پاکستان میں غلافِ کعبہ کو تیار کیا گیا ہے۔ اور ہم اس کے متعلق جتنا بھی مسرت کا اظہار کریں بجائے تاہم بطور ایک توجیہ بہت قسم کے عمارتیں بھی فرض ہے کہ ہم اپنے افتخار اور اپنی مسرت کا اظہار کسی ایسے طریقے سے نہ کریں کہ جو اسلامی تعلیمات کے متناقض ہو اور بحائے اس کے کہ جو خواب ہم کو اس کی تیاری کے لئے حاصل ہوتا ہے۔ اگر گنہگار کا باعث بن جائے اور پھر اشتعالی کی نظر میں پختہ اور مشرک تصور کئے جائیں۔

چنانچہ ہم نے اپنے ایسا گوشہ آوارہ روی و افصح کیا تھا کہ غلافِ کعبہ کی پاکستان میں تیاری کے متعلق میں مودودی صاحب اپنی سستی شہرت کے حصول کے لئے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ مودودی صاحب نے لاہور میں تیار ہونے والے غلافِ کعبہ کو اپنے مفاد کے لئے لغو بنا کر ایک بت کی حیثیت دینے کی فکر وہ کوشش جاری کی ہوئی ہے۔ آپ نے عوام کے جذبات سے بھی کام لینا چاہا ہے جو ہندوؤں اور دوسری بت پرست اقوام کے پروہت اور بہت بتوں کی نمائش اور جلوسوں کی صورت میں لیتے ہیں۔ ذیل کی خبر سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے:-

اجلاس میں مزید سلسلے پایا کہ سترہ مارچ سے حضور بناغ میں غلافِ کعبہ کی نمائش کی جائے۔ یہ نمائش آٹھ دن جاری رہے گی پچھلے چار دن تو آئین کے لئے اور آخر چار دن مردوں کے لئے مخصوص ہوں گے ۱۲ مارچ کو بانٹ بیرون موچی دو واہ میں ایک جلسہ عام بھی ہوگا جس میں غلافِ کعبہ کی عظمت و عظمت کی تازہ نگاہ اور دوسرے متعلقہ امور پر روشنی ڈالی جائے گی۔ بتایا گیا ہے کہ اس جلسہ کی مسرت کے لئے مصروف گو در ملک امیر صحرا سے استفادہ کیا جائے گی۔ علاوہ ۱۰ زریں ۱۵ مارچ کو ڈی ایچ کنز نزل لاہور کی قیام گاہ پر اخباری نمائندوں کی میٹنگ ہوگی جس سے مولانا مودودی خطاب کریں گے جلسہ میں غلافِ کعبہ کی روایتی کے پروگرام پر روشنی ڈالی جائے گی۔ بتایا گیا ہے کہ پچیس مارچ

کو غلافِ شریفین کو دہلی کے سلسلہ میں ہوائی اڈے پر ایک اودائی تقریب ہوگی جس میں تمام مشیروں کے علاوہ پاکستان میں مودودی عرب کے سیز بھی شرکت کریں گے (نوائے وقت ۶ ستمبر)

اسلام نے ایسی تمام بت پرستانہ باتوں کا علی الاعلان اور پرزور طریق سے قلع و قمع کیا ہے کہ اب خود بت پرست اقوام بھی ایسے جشتوں سے احتراز کرنے لگی ہیں مگر مبراہو سیاست کا کہ وہ مولوی صاحب جو ہمارا اسلامی نظام کے قیام کی دہائی دیتے سے نہیں ٹھکتے خود ایک بدعت کے اجرا میں بیٹریٹز حصہ لے رہے ہیں جو اسلامی تعلیمات کے متناقض ہے کل بدعت ضلالہ۔

قرآن مجید میں واضح طور پر آیا ہے کہ

اجعلکم متقیاة الصلح و
عمارۃ المسجد الحرام کمین
امن باللہ و الیہ والآخر
و جاہد فی سبیل اللہ
لا یستوفون عند اللہ واللہ
لا یجہدی القوم الظالمین
(توبہ ۶)

یعنی کیا تم نے حاجیوں کو پاٹی بلانا اور مسجد الحرام کی آباد کاری کو اس شخص کی نماندگی سے جو احد و ثلثے اور لوم آخر پر ایمان لاتا ہے اور جس نے اشتعالی لای کی راہ میں جہاد کیا ہے غلط فہمی کے نزدیک یہ دونوں ہرگز برابر نہیں ہیں اور اشتعالی ظالم قوم کی رہنمائی نہیں کرتا۔

اب دیکھئے حاجیوں کو پاٹی بلانا اور کعبہ کو آباد کرنا غلافِ کعبہ کے تیار کرنے سے ہمیں بددعا لیا جاوے گا جس کی بجائے اللہ تعالیٰ کے مقابلے میں اللہ کے نزدیک ان کی کوئی قیمت نہیں۔ اب جو لوگ غلافِ کعبہ کی نمائش کرنے کا اہتمام کر رہے ہیں۔ اور اس کو لغو بنا کر ایک بت بنا کر پیش کر رہے ہیں ان کو سوچنا چاہئے کہ وہ اسلام کی بنیادی سنگی توحید کو کتنے نقصان پہنچا رہے ہیں اور لوگوں کو قرآن کی تعلیمات سے کتنا دور کر رہے ہیں۔ ہم امید کرتے ہیں کہ مسلمان عوام اور حکام مودودی صاحب کی اس بے باکی اور اعدا کو کے خلاف تمام قوتوں کی ناراضی نہیں خریدیں گے۔ مشرک ایک ایک آگاہ ہے جس کو اشتعالی نے کبھی معاف نہیں کرتا۔

”مودودی اور جمہوریت“

”پاکستان ٹائمز“ مورخہ ۸ مارچ ۱۹۲۳ء میں مندرجہ بالا عنوان کے ماتحت جو ادارتی مقالہ شائع ہوا ہے اس کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے:-

سیاسی قوائوں کا ایک رنگ برنگ گھسٹا تھا تو اس کے دن لاہور میں عمل آرا ہوا اور اسے جمہوریت کی تعریف کے تحت اسی نے سرور میں گناہے۔ یہ ایک بڑا اچھے کھیل تھا اس لئے کہ جمہوریت دراصل ایک ایسی نئی خدائی حالات کو تصور رکھا جائے کوئی بستی شے ہے بلکہ اس لئے کہ ان نغمہ برداروں کے رہبر سٹرا والا غلط مودودی تھے جو جماعت اسلامی کے پاپائے اعظم ہیں۔

کسی فرد بشر سے یہ بات چھی ہوتی نہیں ہے کہ جماعت اسلامی کے تمام نظریے آخرت میں ڈوبے ہوئے ہیں۔ اور اس جماعت کی ساری نائر غیر جمہوری افعال سے لبریز ہے۔ کیا جمہوریت کے خود ساختہ میری بلانے مودودی وہی نہیں جنہوں نے اسلامی دنیا کی موجودہ صدی کی سب سے بڑی جمہوری تحریک یعنی قیام پاکستان کا تحریک کے خلاف پورا زور لگایا۔ یہ انوکھا جمہوری جذبہ تھا کہ مودودی صاحب ایک ہم گیر تحریک کے خلاف نبرد آزما ہوئے۔ یعنی ایک طرف تو مودودی صاحب نے اور دوسری طرف دس کروڑ جمہوری پھر کیا ہی سٹر مودودی ہی نہ تھے جنہوں نے ایک دوسری جمہوری تحریک یعنی کشمیر کو آزاد کرنے کی تحریک کے خلاف سزاوت اور استہزاء کا مظاہرہ کیا۔

بے شک اب مودودی صاحب جمہوریت کے متعلق کبھی بڑی باتیں کر لیں مگر نہ کہ وہ بالا

واقعات ہمارا تاریخ کا حصہ بن چکے ہیں اور ہم انہیں فراموش نہیں کر سکتے۔ ان تمام امور سے قطع نظر اس کو معلوم نہیں کہ اور مزہ وسطی کا وہ سیاسی فلسفہ جس کی مودودی جماعت دلدادہ ہے اگر بڑے کار آجائے تو اس ملک کو بدترین آمرانہ حکومت کے لئے میں کسی بے نتیجہ ہوگا۔ ستم بالائے ستم یہ کہ یہ سب کچھ اسلام کے جن میں نام پر کیا جائے گا۔ حالانکہ اسلام وہ مذہب ہے جو اپنی سوا داری اور ترقی پسندی کی روح کے لحاظ سے تمام مذاہب میں ممتاز ہے۔

مگر مودودی نے انوار کے دن جو تقریر کی اس میں چالاک سے بد اشارہ بھی کیا کہ بروخوفی انقلابات و مشا بعد وقت اسلامی دنیا میں برپا ہو رہے ہیں اس ملک کو بھی چھڑ سکے ہیں لیکن یہ انقلابات اسی وقت ترقی کر سکتے ہیں جب بالعرض مودودی صاحب کی جماعت پاکستان میں برسر اقتدار ہو لیکن اس وقت اس ملک کے حالات کا منصفانہ عراقی اور ترکی سے کرنا ایک قابل تعزیر مترادف ہے۔ اگر مودودی صاحب کی اس بات میں شہر بھی سچائی ہوتی تو مودودی صاحب انوار کے اجلاس میں اپنا جوشیانہ خطبہ نہ دے سکتے۔

اعلانِ نکاح

ہمارے بعد نماز عصر مسجد مبارک میں حضرت صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب نے تقریر عالمہ صاحبہ فرمائی۔ لے بہ بنت مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب (انچازہ شجاعہ زود نویسی راوہ) کا نکاح تین ہزار روپیہ پر مگر مگر ہادی لے لی ایڈ اسٹنٹ اسٹرا لانس لائی گھوڑی لائی مری وارچ ہدی محمد اسحاق صاحب ہیڈ ماسٹر سے بڑھا۔ اجاب و عافر مائیں کہ اشتعالی اس متعلق کو جان نہیں کے لئے نیند بکن کا موجب بنائے اور اس کے ٹیک اور شہر میں عزت پیدا فرمائے۔

خطوطِ کھنہ والے احباب کی اطلاع کیلئے

حضرت مولانا غلام رسول صاحب راہجنک مطلع فرماتے ہیں کہ احباب جماعت کی طرف سے دعا کے لئے بکثرت خطوط موصول ہو رہے ہیں۔ آپ ان سب کے لئے التزام سے دعا کرتے ہیں لیکن پیرا نہ سالی اور غلات کی وجہ سے فرد فرد سب کے خطوط کا جواب دینا آپ کے لئے ممکن نہیں ہے۔ اس لئے خطوط کھنہ والے جو احباب مطلع رہیں کہ خطوط موصول ہونے پر دعا فرز کی جاتی ہے کہ بذریعہ خط دعا کے متعلق اطلاع دینا اب ممکن نہیں ہے۔

انبیاءِ محشی اللہ من عبادہ العلواد

تقریر حقیقت نبویہ مصری صاحب کا تبصرہ اور ہمارا جواب

جناب قاضی محمد نذیر صاحب لائپزگر (تسط نمبر ۱۰)

میں نے اپنی تقریر حقیقت نبوت میں نبیوں کی تینوں اقسام تشریحی نبی، غیر تشریحی متعلق نبی، اور انتہی نبی کے درمیان نبوت کی جو حقیقت مشترکہ تھی بیان کی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اشتہار ایک غلطی کا ازالہ لفظ نبوت کی روشنی میں کیا گیا تھا کہ حقیقت مشترکہ ذاتیہ نبوت کی صورت اظہار علی الغیب کامرئہ یعنی امور غیبیہ کی ایسی گزرت ہے کہ خدا تعالیٰ اس شخص کو اس کی وجہ سے نبی کے نام سے موسوم کرتا ہے۔ نبی ہونے کے لئے حقیقت ذاتیہ صرف یہی امر ہے کہ اظہار علی الغیب کامرئہ علی وجہ امکان حاصل ہو۔

مختلف انبیاء میں جو حقائق اس کے علاوہ پائے گئے ہیں مثلاً صاحب شریعت ہونا یا مستقل ہونا۔ دراصل یہ حقائق جو غیبیہ ہیں نہ کہ حقائق ذاتیہ۔ مثلاً شریعت کو اگر نبوت کی حیثیت ذاتیہ قرار دیا جائے تو یہ درست نہیں ہوگا۔ کیونکہ اس صورت میں غیر تشریحی انبیاء نبی نہیں کہلا سکیں گے۔

ملاحظہ فرمادئے اور فرمایا ہوتے ہیں خواہ ان پر کوئی اور نبی شریعت کا نازل نہ ہو۔ بسطرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تحریر کی روشنی میں ہی غیر تشریحی ہونا نبوت مشترکہ کے لئے شرط ہے۔ لے نبوت کی حقیقت ذاتیہ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اشتہار ایک غلطی کا ازالہ کے فطرت میں فرماتے ہیں:-

طریق ہمارا راست بند ہے پس ماننا پڑتا ہے کہ اس موہبت کے لئے محض بروز غلبت اور فتنہ فی الرسول کا دروازہ کھلا ہے۔ اس عبارت میں نبوتوں اور پیشگوئیوں سے مراد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی شریعت کے مطابق اظہار علی الغیب کا وہ مرتبہ ہے جو آیت لایظہر علی غیبنا احدًا الا من ارادنا من قبلہ سے ظاہر ہے۔ اس مرتبہ کے پائے کی وجہ سے ہی جسے نبوتوں اور پیشگوئیوں کا پانا قرار دیا گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کس تحریر کے مطابق انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے رہے۔ لہذا نبی اور نبوت کی حقیقت ذاتیہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ باقی امور جو مسیح نبی میں پائے گئے اور کسی میں نہیں وہ ان کی خصوصیات ہوں گی جو حقائق عریضہ کی حیثیت رکھتی ہیں۔

جناب مصری صاحب کے لئے اس حوالہ کو اپنے مقصد کے مطابق بنانا بہت مشکل ثابت ہوا ہے لیکن بہر حال انہوں نے اسے اپنے مطلب کے مطابق ڈھالنے کی کوشش ضرور کی ہے۔ فاضل مصری صاحب تحریر فرماتے ہیں:-

”جناب قاضی صاحب اور علمائے ربوہ کے استدلال کی بنیاد حضرت نذیر کے یہ الفاظ ہیں:-

”یہ ضرور یاد رکھو کہ اس امت کے لئے وعدہ ہے کہ وہ ہر ایسے انعام یا نعمے کی جو پہلے نبی اور صدیق یا چمکے۔ پس نجلان انعام کے وہ نبوتیں اور پیشگوئیاں ہیں جن کی رو سے انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے رہے۔“

استدلال یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام چونکہ نبوتوں اور پیشگوئیوں کی وجہ سے نبی کہلاتے رہے ہیں اسلئے ہر وہ شخص جس کو خدا کی طرف سے پیشگوئیاں ملیں وہ نبی کہلاتے گا۔ گویا استدلال کا زور نبی کہلاتے رہتے پر ہے۔“

فاضل مصری صاحب میرے استدلال کے جواب میں اذنی تو نبوتوں کو پیشگوئیوں کے معنی میں لیتے ہیں جو مجھے پہلے سے ہے۔ پھر آگے فرماتے ہیں:-

”اگر جناب قاضی صاحب موصوفہ اشتہار ایک غلطی کا ازالہ کو ہی غور سے مطالعہ کر لیتے تو انہیں معلوم ہو جاتا کہ نبوت کے یہ معنی حضور صرف نعت کی رو سے کرتے ہیں جیسا کہ فرمایا اور یہ بھی یاد رہے کہ نبی کے معنی نعت کی رو سے یہ ہیں کہ خدا کی طرف سے اطلاع پاکر غیب کی خبر دینے والا۔“

مصری صاحب آگے لکھتے ہیں:-

اسی طرح رسول کے معنی نعت کی رو سے بھیجا ہوا کے کرتے ہیں جبکہ الفاظ اسی طرح جو خدا کی طرف سے بھیجا جاتے اسی کو ہم رسول کہیں گے۔“

(پیغام صلح مارچ نومبر ۱۹۶۲ء)

جناب مصری صاحب موصوفہ نے اسی سلسلہ میں تبصرہ معرفت ضنا کا ذیل کا ادھورا حوالہ بھی پیش فرمایا ہے:-

”اسلام کلام الہی کی صفت کو کبھی محض نہیں کرتا اور اسلام کی رو سے جیسا کہ پہلے زمانہ میں خدا تعالیٰ اپنے خاص بندوں سے مکالمہ مخاطبہ کرتا تھا اب بھی کرتا ہے اور ہم میں اور ہمارے مخالف مسلمانوں میں صرف لفظی نزاع ہے اور وہ یہ کہ ہم خدا کے کلمات کو جو نبوت یا پیشگوئیوں پر مشتمل ہوں الخ“

اس کے بعد کی عبارت میں جو مصری صاحب نے چھوڑ دی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مکالمات الہیہ کو جو بکثرت امور غیبیہ پر مشتمل ہوں نبوت اور اس کے حامل کا نام ہی قرار دیا ہے۔ یہاں تک کہ مصری صاحب کا جو جواب ہے اس میں وہ ہمیں یہ سمجھا نا چاہتے ہیں کہ اشتہار ایک غلطی کا ازالہ کے زیر بحث حوالہ میں جو یہ مذکور ہے:-

”پس نجلان انعامات کے وہ نبوتیں اور پیشگوئیاں ہیں جن کی رو سے انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے رہے۔“

اس عبارت میں نبوتوں سے مراد پیشگوئیاں ہیں اور اشتہار ایک غلطی کا ازالہ میں پیشگوئیاں کو نبوت ہی قرار دیا گیا ہے۔

جناب مصری صاحب کا یہ بیان مجھے مسلم ہے بلکہ ان کی بات ان کے بیان کرنے سے پہلے بھی مجھے مسلم تھی لیکن ان کے اس بیان سے ہمیں ایک نامہ فائدہ یہ ہوا ہے کہ انہوں نے نبوتوں کے معنی لغوی نبوت قرار دے کر ہماری بحث کی منزل کو زیادہ آسان بنا دیا

ہے کیونکہ اب میرے لئے انہیں اپنی بات سمجھانے میں زیادہ آسانی پیدا ہو گئی ہے۔

میرا جواب انہیں یہ ہے کہ بیشک انہوں نے مراد پیشگوئیوں اور پیشگوئیوں کا مستند حصہ لغوی نبوت ہے مگر لغوی نبوت کے متعلق ہی حضرت اندیس مسیح موعود علیہ السلام نے اشتہار ایک غلطی کا ازالہ میں لکھا ہے:-

”جس کے ہاتھ پر اخبار غیبیہ منجاب اشتہار ہر ہوں بالغزود اس پر مطابقت آیت لایظہر علی غیبنا احدًا الا من ارادنا من قبلہ سے منہوم نبی کا صادق آئے گا“

پس لغوی نبی کہی اس بیان کے مطابق قرآن مجید نے بھی نبی قرار دیا ہے۔ کیونکہ نعت کے لحاظ سے جو نبی ہوا اس کے لئے بھی نعت سے امور غیبیہ پر اطلاع یا نامہ شرط ہے ملاحظہ ہو آخری خط مندرجہ اخبار عام ۲۳ مئی ۱۹۶۲ء اور آیت لایظہر علی غیبنا احدًا الا من ارادنا من قبلہ کے لئے نعت اور صفائی شرط ہے چنانچہ حقیقتہً الہی ضد ۱۲۹ پر یہ آیت درج کرنے کے بعد اس کا ترجمہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ لکھتے ہیں:-

”یعنی خدا اپنے غیب پر کسی کو پوری قدرت اور علم نہیں بخشتا جو کثرت اور صفائی سے حاصل ہو سکتا ہے بجز اس شخص کے جو اس کا بزرگوار رسول ہو“

پس نبی کے لئے اس آیت کی رو سے مکالمہ مخاطبہ الہیہ اور امور غیبیہ میں کثرت اور صفائی ملحوظ ہے۔ اس سے ظاہر ہو گیا کہ نعت عربی جسے نبوت قرار دیتی ہے اسے ہی قرآن مجید بھی نبوت اور رسالت قرار دیتا ہے۔ چنانچہ حضرت ص ۱۲۴ میں اسی کو حضرت مسیح موعود خدا کی اصطلاح میں نبوت اور الوصیت میں باقائ انبیاء نبوت قرار دیتے ہیں۔ پس جب لغوی نبوت ہی اور صفائی قرآن مجید نبوت ہوتی۔ خدا کی اصطلاح میں بھی نبوت ہوتی اور باقائ انبیاء بھی نبوت ہوتی۔ تو صاف ظاہر ہے کہ اشتہار ایک غلطی کا ازالہ میں ایسی نبوتوں اور پیشگوئیوں کے رو سے ہی تمام انبیاء علیہم السلام کا نبی کہلانا بیان فرمایا ہے۔ جو لغوی نبوت بھی ہے جو قرآن مجید کے رو سے اور خدا کی اصطلاح میں اور باقائ انبیاء بھی نبوت ہے۔ پس نبی نبوتیں اور پیشگوئیاں تمام انبیاء میں قدر مشترکہ، نبوت حلقہ یا نبوت کی حقیقت ذاتیہ ہیں جن کی رو سے انہیں نبوت علیہم السلام نبی کہلاتے رہے۔ اور باقی امور جو انبیاء علیہم السلام میں سے کسی میں پائے جاتے رہے ہیں اور کسی میں نہیں مثلاً نبی شریعت کا ان جو تشریحی نبوتوں میں پایا جاتا رہا ہے یا پہلی شریعت کے تابع ہونا جو غیر تشریحی انبیاء میں پایا جاتا رہا،

بھی نبی ہوتے تھے۔ پس صحیح مطلب اس فقرہ کا یہی ہے کہ اول خدا ناسطے کے نزدیک اور بعد میں سبندوں کے نزدیک وہ انہی پیشگوئوں کی رو سے نبی کہلاتے تھے پس اس عبادت سے ہمیں مسلم ہو کر نبوت کی حقیقت ذاتیہ حسب منطوق آیت لا ینظہر علی غیبہ احد الا ان تصحی من رسول کون سے مصحف غیب کا پانا ہے یہی امر نبوت کا عقد و منطوقی تعریف، تعریف قائم کرنے کے لئے بمنزرتہ جس کے ہر کئی تین اذرع ہیں تشریح غیر تشریح مستفاد۔ غیر تشریحی ظہیر یا امتی کی نبوت کا ملکہ ہے۔ مصری صاحب لکھتے ہیں:-

”پیشگوئیاں اصل مقصود ہوتی تھی نہیں بلکہ بعض اصل مقصود پر ایمان پیدا کرنے کا ذریعہ اور اسکو حاصل کرنے میں مدد ہوتی ہیں۔۔۔۔۔ پس پیشگوئوں کے ساتھ جب تک خدا کی طرف سے کوئی ہدایت نامہ نہ ہو صرف خالی پیشگوئیاں عیث ہیں“

فصل مصری صاحب کی خدمت میں میری گذشتہ بحث سے کہ پیشگوئوں کو نبوت کہنا اور انبیاء علیہم السلام کا ان کی رو سے نبی کہنا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام سے ثابت ہو چکا ہے اور حضرت اندیس نے اس بات کی تائید میں کہ پیشگوئیاں ہی نبوت ہیں سیکرہ کیمت اور کیفیت میں کمال درجہ پر اصل قرآن مجید کو کبھی پیش کیا ہے اور اس پر تمام انبیاء کا اتفاق بھی فرما دیا ہے مگر میں آپ کا بیان بھی ایسا حد تک درست ماننا اصل کہ پیشگوئیاں اصل مقصد نہیں ہوتیں۔ بلکہ اصل مقصود ان سے حضرتانے پیکرہ ایمان پیدا کرنے کے لوگوں کو اصلاح نفس کی طرف متوجہ کرنا ہوتا ہے۔ بالی تشریحی انبیاء کی شریعتیں بعد وہ برادرات ملتی ہے اور غیر تشریحی انبیاء کو واسطہ۔ اگر تھی شریعت کی ضرورت نہ تو پیشگوئوں کے علاوہ نبی کو بعد شریعت بھی دیدی جاتی ہے۔ اگر تھی شریعت کی ضرورت نہ تو غیر تشریحی نبی کی نبوت یعنی پیشگوئوں کے ذریعے تشریحی نبی کی شریعت پر ایمان پیدا کرنا مقصود ہوتا ہے تا شریعت کا اصل مقصد پورا ہو۔ جناب مصری صاحب! آپ اپنے ادب کے بیان میں پیشگوئوں کی حقیقت کو نظر انداز کر رہے ہیں پس یہ ایک غلطی ہے جس پر جواب خود بھی مستلزام ہیں اور دوسروں کو بھی مستلزام کیا ہے ہیں۔ اللہ ناسطے آپ کو راہ ہدایت پر کامیاب کرے کیونکہ آپ بہت کچھ جانتے ہوئے بھی اب بہت کچھ فراموش کر رہے ہیں۔

تشریحی نبی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نبوت کی بقول تعریف کی ہے اس میں نبوت کی دو قسمیں ہیں تشریحی و غیر تشریحی یعنی اللہ ناسطے کے لئے کامل شریعت لانا یا بعض احکام کو پیش منسوخ کرنا۔ کبھی غیر تشریحی نبوت ہے اور دوسری قسم غیر تشریحی کا ذکر ایسے میدان الفاظ میں کیا ہے کہ یا کسی غیر نبی کی امت نہیں کہلا اور غیر مستفاد کسی نبی کے حوالے سے

میں شمار کیا جائے اور یہ تسلیم کیا جائے کہ کیل آپ کو ولایت عظمیٰ اور تمام الانبیاء کے نقطہ پر پہنچنے کے بعد ملا ہے۔

مصری صاحب کا عقیدہ

جناب مصری صاحب اس غرض سے کہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام زمرہ انبیاء میں کسی پہلو سے بھی داخل نہ ہو جائیں۔ ”پس منجملہ ان اعظامات کے وہ ہوتیں اور پیشگوئیاں ہوں جن کی رو سے انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے رہے“ کا مفہوم یہ قرار دیتے ہیں کہ:-

”نبی کہلانے سے مراد حضور کی یہ ہرگز نہیں کہ جو پیشگوئی کرے وہ نبی ہوتا ہے یہ الفاظ نبی کی تعریف بتانے کے لئے نہیں لائے گئے بلکہ اس ارکو واضح کرنے کے لئے لائے گئے ہیں کہ وہ پیشگوئوں کی وجہ سے نبی تسلیم کرنے جاتے ہیں اور بعد میں دوجہ لوگوں کے نزدیک نبی کہلانے تک پڑتے ہیں“

(بینام صلح نومبر ۱۹۱۹ء ص ۲۷۰ - ۲۸۱)

یہ تو ہم بھی مانتے ہیں کہ نبی کہلاتے بے حضور کی مراد یہ نہیں کہ جو پیشگوئی کرے وہ نبی ہوتا ہے محض پیشگوئی کرنے کے لئے نبی نہیں ہو جاتا بلکہ آپ کے نزدیک آیت لا ینظہر علی غیبہ احد الا ان تصحی من رسول کے مطابق مصحف غیب پر کیمت اطلاع دیا جائے سے نبی بنتا ہے۔ اور تمام انبیاء ہی کہلاتے رہے سے مراد یہ ہے کہ حسب آیت لا ینظہر علی غیبہ احد الا ان تصحی من رسول کے مطابق یہی کہلاتے رہے اور اسى

درجہ سے ماننے والے لوگوں کے نزدیک نبی کہلا کر از دعویٰ نبی کہلاتے رہے۔ اور یہ پیشگوئیاں قبل از وقوع اور بعد از وقوع نبوت ہی نہیں جن کی رو سے انبیاء علیہم السلام عند اللہ اور عند اناس نبی کہلاتے تھے اور یہی پیشگوئیاں پوری ہو کر آفتاب آمد دلیل آفتاب کے ماتحت لوگوں کے لئے ان انبیاء کی نبوت کا ثبوت بھی تھیں کیونکہ لوگ ان کے پورا ہو جانے پر انہیں خدا کی طرف سے نبی مان لینے لگے۔

مصری صاحب کی تاویل کہ نبی کہلانے سے مراد یہ ہے کہ محض لوگ انہیں نبی کہنے لگ پڑتے تھے ایک ذریعہ تاویل ہے۔ جسے آیت لا ینظہر علی غیبہ احد الا ان تصحی من رسول کے رو سے دہ عند اللہ

فریق حضرت مسیح کو کامل نبی مان کر نبی کے نام سے مخصوص قرار دیں۔ لیکن انہیں زمرہ انبیاء میں داخل نہ سمجھا جائے بلکہ ولایت کے انتہائی نقطہ پر پہنچا ہوا سمجھا جائے۔ جس نقطہ پر ان کے نزدیک مسیح موعود سے پہلے کوئی محدث اور مجدد نہیں پہنچا جو کہ ان کے نزدیک ولایت عظمیٰ اور تمام الانبیاء کا مقام ہے۔ اگر مصری صاحب دل سے حق و واقعات کا نقطہ مسلم کرنا چاہتے ہیں تو میں انہیں ایک اس سے آسان راہ بتا جاؤں جو یہ ہے مصری صاحب کی بات بھی مان لی جائے کہ امت محمدیہ میں اس وقت تک کامل نبی ہی نہ صرف مسیح موعود ہی ہیں اور آپ ولایت کے انتہائی نقطہ پر بھی ضرور پہنچے ہوئے ہیں اور تمام الانبیاء بھی ضرور ہیں مگر چونکہ آپ ایک پہلو سے امتی اور ایک پہلو سے بھی ہیں اس لئے کامل امتی ہونے کے کمی سے تو آپ کو ولایت کے انتہائی نقطہ پہنچا ہوا قرار دیا جائے اور نبی ہونے کے پہلو کے کمی خ سے زمرہ انبیاء کا فرد سمجھا جائے۔ تشریحی نبی اور مستقل انبیاء کے زمرہ کا فرد تو آپ کو پہلے سے آپ کو دونوں فریق نہیں مانتے اب صرف علی الاطلاق انبیاء کے زمرہ میں داخل فرما دینے کا سوال ہے اسے یہ لے کر لیا جائے جیسا کہ ادھر بیان ہوا ہوا ہے۔ کہ دل کی انتہائی پکا آغاز ہے۔ مولوی محمد علی صاحب مرحوم جنس نبوت کا آپ کو کمال قرار دے چکے ہیں۔ یہی جنس نبوت کا آپ فرد ہوتے اور جنس کے لحاظ سے زمرہ انبیاء میں داخل ہوتے مجدد الوت ثانی علیہ السلام نے تو حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو بھی باوجود ان کے مدین اور محبت ہونے کے انہیں صرف کائنات نبوت ماننے کی وجہ سے زمرہ انبیاء ہی میں داخل فرما دیا ہے۔ چنانچہ کتب بات عید اولیٰ صلح میں لکھتے ہیں:-

”ابن ہرود بزرگوار انذریک وہ کلانی در انبیا مسعود و دکبر کلانی ایصال محفوف“

اور ابو الربین ابن عربی نے بھی امت کے انبیاء الانبیاء کا فتوحات کیمہ میں انبیاء سے الحاق فرما دیا ہے و فتوحات جلدا ۱ ص ۵۹۹ اور فتوحات کیمہ جلد ۱ ص ۱۰۸ پر مسیح موعود کے دو حشر کیمہ ایک امتیں کے ساتھ دوسرا نبیوں کے ساتھ قرار مسیح موعود کو خدا نے نبی اور رسول کہا ہے تو پھر اس بات کے مان لینے میں جناب مصری صاحب کو کیا غمزہ ہے کہ ایک لحاظ سے آپ زمرہ انبیاء کے بھی فرد ہیں جب یہ ثابت ہو چکا ہے کہ نبوتی اور پیشگوئیاں یعنی لغوی نبوت کی رو سے ہی تمام انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے رہے ہیں اسى وجہ سے مسیح موعود بھی نبی کہلاتے ہیں ہوا ایک پہلو سے امتی بھی ہیں تو کیوں نہ انہیں امتی کے پہلو سے مستقل کے زمرہ میں اور نبی کے پہلو سے نبیوں کے زمرہ

یہ امور نبوت کی حقیقت ذاتیہ نہیں بلکہ حقیقت عربیہ ہیں۔ اسى طرح اس قدر مشترک کو رکھتے ہوئے امتی ہونا یا غیر امتی ہونا صحیح نبوت کے لئے موافق ذاتیہ نہیں کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس قدر مشترک کے لئے جسے حسب منطوق آیت لا ینظہر علی غیبہ احد الا ان تصحی من رسول آپ نے مصحف غیب قرار دیا ہے تبی ہونا ضروری قرار دیا ہے اور یہ لکھا ہے کہ وہ نبوت اور رسالت کو چاہتا ہے نیز نبی مصحفی غیب کا براہ راست پانا متعلق قرار دے کر گویا یہ بتا دیا ہے کہ لغوی نبوت ہی جسے قرآن مجید بھی نبوت قرار دیتا ہے جس کا رو سے تمام انبیاء نبی کہلاتے رہے۔ براہ راست ملکر تھی مگر اب اس کا براہ راست ملنا منقطع ہے۔ پس لغوی نبوت کا براہ راست ملنا ہی نبوت مستفاد ہے۔ اسى موصیبت کے لئے محض بروز ظہر اور فنا فی الرسول کا درد اذہ کھلا قرار دیا گیا ہے۔

پس جنس نبوت۔ نفس نبوت۔ نبوت مطلقہ۔ نبیوں میں قدر مشترک لغوی نبوت ہی ہے۔ جسے قرآن مجید میں بھی نبوت قرار دیا گیا ہے۔ اور جو خدا کی اصطلاح میں بھی نبوت ہے اور جو انبیاء کے اتفاق سے بھی نبوت ہے۔ پس اذوئے لعنت و قرآن و اصطلاح خدا و با اتفاق انبیاء نبوت کی حقیقت ذاتیہ بھی مصحف غیب ہوا ہے مصری صاحب کے استدلال کے مطابق لغوی نبوت کا کہا جاتا ہے۔ جس کی رو سے انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے رہے ہیں۔ خدا جب کوئی خدا ماننے کی طرف سے لغوی نبوت کو کامل طور پر پانے کا وعدہ دیا تو وہ نفس نبوت کے لحاظ سے انبیاء علیہم السلام کے زمرہ کا فرد ہو گا نہ کہ غیر نبی۔ خواہ وہ امتی نبی ہو یا مستقل نبی۔ کیونکہ قرآن مجید کی رو سے بھی نبی ہے خدا کی اصطلاح میں بھی نبی ہے اور با اتفاق انبیاء بھی نبی ہے پس امتیہا ایک غلطی کا نالہ میں با اس کے بعد آپ کا لغت کی رو سے اپنے تمس نبی کہنا انہی منقول ہوا ہے کہ آپ نبوت کی حقیقت ذاتیہ کے حامل ہیں۔ اور قرآن مجید اور خدا کی اصطلاح کی رو سے بھی اور با اتفاق انبیاء بھی نبی ہیں اور نبوت مطلقہ کے لحاظ سے جو تمام اقسام نبوت کی جنس ہے آپ زمرہ انبیاء کے فرد ہیں۔ ورنہ آپ تشریحی انبیاء اور مستقل انبیاء کے زمرہ کا فرد نہیں۔

نقطہ اتحاد
مد نظر یہ ہے کہ احمدیوں کے دونوں فریقوں میں اتحاد و اتفاق پیدا کرنا انہوں نے نقطہ اتحاد پر قرار دیا ہے کہ دونوں

پاکستان اور بیرونی ممالک کی بعض اہم خبروں کا خلاصہ

• ڈھاکہ ۷ مارچ۔ صدر ایوب نے کہا ہے کہ آئندہ بیرونی ممالک کی نصف رقم شریعتی طور پر صرف کی جائے گی۔ آپ کل ڈھاکہ پریس کے اجلاس ہوائی اڈہ پر اخباری نمائندوں سے بات چیت کر رہے تھے۔ صدر نے ایک سوال کے جواب میں کہا کہ یہ تاخیر درست نہیں کہ مشرقی پاکستان کو غیر ملکی امداد میں سے بہت کم حصہ دیا گیا ہے۔ مرکزی حکومت مشرقی پاکستان کی اقتصادی ترقی پر بھاری رقم خرچ کر رہی ہے اور آئندہ بھی اس قدر رقم کی ضرورت ہوگی وہ فراہم کی جائے گی۔

صدر نے دونوں صوبوں میں اقتصادی مساوات کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ماضی میں جو کچھ ہوا اس کا تعلق ان کی حکومت سے نہیں ہے لیکن اب مشرقی پاکستان کو کمزوری امداد دی جائے گی۔

• کراچی ۷ مارچ۔ مرکزی وزیر قانون شیخ خورشید احمد نے کہا ہے کہ قومی اسمبلی کے ڈھاکہ کے اجلاس میں ملک کا خارجہ پالیسی پر بحث ہوگی اس کے علاوہ آئین سرکاری بل اور آئین میں ترامیم کی تجاویز پیش کی جائیں گی۔ وزیر قانون نے کہا کہ قومی اسمبلی کے ارکان نے پانچ قراردادوں اور سترہ تخریجات التوا پیش کرنے کا نوٹس دیا ہے۔ وزیر قانون نے کہا کہ سابق جنرل کو پریکٹس کی اجازت دینے، ضابطہ دہلائی کے دو آرڈیننس منسوخ کرنے اور راسہ پلاننگ میں غلطی کا کھیل طریق اختیار کرنے کے بل حکومت کی جانب سے اسمبلی میں پیش ہوں گے۔

• لاہور ۷ مارچ۔ مشرقی پاکستان کے وزیر خزانہ و زراعت ملک قادر بخش نے کل یہاں کہا کہ حکومت آئندہ سال گندم کی خریداری خود کرے گی۔

ملک قادر بخش نے قومی اسمبلی میں جیسے جیسے پریس کانفرنس سے خطاب کر رہے تھے مزید کہا کہ ابھی تک قیمت خرید کا تعین نہیں کیا جا سکا ہے لیکن اس سلسلے میں کاشت کاروں کے مفاد کو پیش نظر رکھا جائے گا۔ وزیر خزانہ نے کہا کہ اس سے قبل بھی حکومت نے سرکاری خریداری کا فیصلہ کیا تھا مگر خریداری کا بروقت نہ ہونے کا نتیجہ اور صرف چند ہولے زربند اول کی گندم ہی حاصل کی جا سکی تھی۔ اس بار سرکاری خریداری بروقت شروع کی جا رہی ہے تاکہ عام کاشت کاروں کا

کو بھی اس سے فائدہ پہنچ سکے اور تینوں میں اقتدار کے رجحان کو بھی ختم کیا جائے۔

• مومبے ۷ مارچ۔ پاکستان کا اقتصادی مشن یون سے بندوبست طیارہ کل رات یہاں پہنچا۔ وزیر مہیاں تین روز قیام کرے گا اور اٹلی کے حکام کے ساتھ دونوں ملکوں کے درمیان اقتصادی تبادلات سے متعلق بات چیت کرے گا۔ پاکستانی وفد کے ارکان پروگرام کے مطابق اٹلی کے وزیر بیرونی تجارت لیونگی پیٹی اور وزیر ماحولیات صنعت مسٹر جیورجی سے ملاقات کریں گے۔ وفد کی تیارہ منصوبہ بندی کمیشن کے چیئرمین مسٹر سعید حسن کر رہے ہیں۔

• کھٹمنڈو ۷ مارچ۔ نیپال اور بھارت کی حکومتیں چھوٹے چھوٹے باہمی اختلافات کو آئندہ فریڈلانا بات چیت کے ذریعے طے کریں گے۔ اس امر کا اظہار کل رات یہاں بھارت اور نیپال کی جانب سے جاری کیے گئے مشترکہ اعلان میں کیا گیا ہے۔ یہ اعلان بھارت کے وزیر داخلہ مسٹر لال بہار شاستری کے دورہ نیپال کے اختتام پر جاری کیا گیا ہے۔

• مسٹر شاستری نے چار روز نیپال میں قیام کیا اور اس دوران میں شاہ جندرا کے ساتھ تین ملاقاتیں کیں۔ انہوں نے کل یہاں ایک پریس کانفرنس میں بتایا کہ ان کے دورہ سے دونوں ملکوں کے درمیان دوستانہ فضا پیدا ہوگئی ہے اور اس دورہ کے بند پر دونوں ممالک کے درمیان پیداوار، کشیدگی اور اختلافات کو ختم کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

• لندن ۷ مارچ۔ برطانوی فلسفی لارڈ بربرینڈنگ نے اسرائیل کی حکومت کو مشورہ دیا ہے کہ وہ ان فلسطینی عسکرین کو جو اسرائیل میں دوبارہ آباد ہونے کے خواہش مند ہیں اسکی اجازت دے اور ان کی آباد کاری میں انہیں مدد دے اور فلسطینیوں کو جو اسرائیل میں آئے پر رخصت نہ کیا جائے انہیں اسرائیل کی حکومت معاوضہ ادا کرے۔

• لندن ۷ مارچ۔ کیوسٹ ممالک عراق کو کہہ سامان ہیرا کرنا بند کرنے پر آمادہ کر رہے ہیں جو عبدالکریم قاسم کے دور میں عراق حاصل کرتا تھا یہ اقدام کیوسٹوں کے نقل عام کی بنا پر تجویز ہے۔

تقریر حقیقت نبوت پر مصری صاحب کا تبصرہ اور ہم سارا جواب

(تقریباً صفحہ ۵)

یہ دوسری قسم کا نیا جو اس عبارت میں بیان ہوا ہے شریعت جدیدہ نہیں لانا بلکہ وہ ایک پہلے صاحب شریعت رسول کی شریعت کے تابع ہوتا ہے اور اس کی شریعت کی نگرانی اور حفاظت کے لئے آتا ہے جیسے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد آنے والے انبیاء و ائمه اس کے کمال تھا جو کوئی شریعت جدیدہ نہیں لاتے تھے بلکہ تواریت کے تابع ہوتے تھے اور تواریت کی تعلیم کی رو سے نبی امرا اس کے لئے معلم ہوتے تھے۔ اور تواریت کی ہی نگرانی اور حفاظت کا کام ان کے سپرد تھا جیسا کہ آیت انا انزلنا التوراة فیہا ہدًی و نور وضحکم بها النبیین الذین اسلموا للذین ہادوا والربانیون والاحبار بما استخفوا من کتاب اللہ وکانوا علیہا شہداء (مائتہ ۷۵) سے ظاہر ہے۔ یعنی یہ شک ہم نے تواریت کو نازل کیا تھا جس میں ہدایت و نور تھا اور اس کے ذریعہ آیت سے ہی جو خدا تعالیٰ یا تواریت کے فرما کر ہدایت تھے یہودیوں کے لئے معاملات شرعیہ میں حکم تھے اور ربانی اور عالم لوگ بھی اس وجہ سے کہ ان میں سے کتب اب آئندہ تواریت کی حفاظت طلب کی گئی تھی اور وہ اس پر (یعنی تواریت کے سچا ہونے پر) گواہ تھے۔

یہ آیت اس بات پر زور دہن کی طرح دیکھی ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد وہ انبیاء و جن اب اس میں نبوت ہوئے بعد وہ اس پر (یعنی تواریت کے سچا ہونے پر) گواہ تھے۔

• ممالک لبشر ان بتیہ
اللہ الکتاب والحکم والنبوة
(آل عمران ع)
اس آیت میں الکتاب (شریعت) اور الحکم (حکومت) اور النبوة کو تین الگ الگ امور قرار دیا گیا ہے۔ اسی لئے ان کا ایک دوسرے پر عطف کیا گیا ہے۔ پس النبوة شریعت اور حکومت کے علاوہ ایک اور چیز ہے۔ ہاں یہ شریعت اور حکم کے ساتھ اکٹھی بھی پائی جا سکتی ہے اور الگ بھی۔

خذھذا اولاً لکن من الثانیات

• ایک ایسے کیوسٹ حکومتوں نے عراق کیوسٹوں کے نقل عام پر عراقی حکومت سے احتجاج بھی کیا ہے۔

اعلان نکاح

برادرم عبدالرشید صاحب انگریزی و لہجہ نظام الدین صاحب مرحوم آت جوت بلڈنگ لاہور کا نکاح بھرا، عزیز بشری سیمت محرم محمد اسماعیل صاحب آت گلچلی پورہ لاہور سلسلہ تین ہزار دو ہزار ستتر سو چھ سو ۸ ہجری قمریہ محرم حانظ گرم اہلی صاحب نے طہا۔

بزرگان سلسلہ و درویشان قادیان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلیں و سلسلہ کے لئے مبارک کرے آمین۔

(عزیزہ سیمت جوت بلڈنگ جوہاں روڈ لاہور)

وفاات

خاندان لانی نے اپنے فضل اور رحم کے ساتھ میرے بڑے بھائی شہت علی صاحب ایم۔ اے ایل ایل بی سیکشن آفیسر و فارت داخلہ راولپنڈی کے ہاں پہلی لڑکی اترا لگی کے بعد دوسرا بچہ عنایت فرمایا ہے جو ابو غلام محمد صاحب ریٹائرڈ لازم آرڈیننس ٹیپو کلا پورہ اور حاجی اندیش صاحب کا نواسہ ہے۔ سیدنا حضرت امیر المومنین علیہ السلام اسی اللہ تعالیٰ سے ناز و شفقت بچہ کا نام اور علی تجویز فرمایا ہے۔ یہ بچہ ۱۳ ہجری قمریہ بروز جمعرات لاہور میں پیدا ہوا۔

اجاب جماعت و بزرگان سلسلہ سے بچہ کی صحت و درازی عمر اور خالص دین و مجلس احمدی ہونے کے لئے ہبات عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔

(بشارت احمد کل ملا مکان علی پانا دھرم پورہ لاہور ۱۵)

ہر انسان کیلئے
ایک ضروری پیغام
کارڈ اپنے پر مفتیت
عبداللہ دین سکندر آباد - دکن

پاک چین معاہدہ بھارت کے ساتھ دوستانہ تعلقات کی راہیں کا وہ نہیں بن سکتا

ایک مسابہا مملکت کے ساتھ معاہدہ کر کے پاکستان نے کوئی جرم نہیں کیا۔ (دھیسو)
 گلگت 6 مارچ۔ وزیر خارجہ پاکستان جناب ذوالفقار علی بھٹو نے گزشتہ روز کہا کہ چین کے ساتھ سرحدی معاہدہ پر دستخط کر کے پاکستان کوئی ایسا کام نہیں کرے گا جس سے بھارت کے ساتھ دوستانہ تعلقات قائم کرنے کی راہ میں رکاوٹ پیدا ہو۔ بھارتی اڈہ پر مستشرق قیام کے دوران جناب بھٹو نے اخبار نویسوں کو بتایا کہ مجھے اخبارات کی ان اطلاعات پر بڑا دکھ ہوا ہے جن میں کہا گیا ہے کہ پاکستان بڑے عوامی رنگ میں جناب بھٹو نے کہا کہ چین کے ساتھ معاہدہ کر کے ہم نے اس ملک کے ساتھ بھارتی سرحدیں بند نہیں کی ہیں۔ اس ملک کے ساتھ بھارتی سرحدیں بند نہیں کی ہیں۔ اس ملک کے ساتھ بھارتی سرحدیں بند نہیں کی ہیں۔

زیادہ موصول کر کے مزید خیر خواہی کی خاطر اقدام

لالہ پورہ 6 مارچ۔ ضلعی انتظامیہ نے فیصلہ کیا ہے کہ ایسے سولہ عوروں کو لائسنس دے دیا جائے جو ترقی یافتہ ممالک سے بہت زیادہ شرح پر سود وصول کرتے ہیں۔ لائسنس یافتہ سود خوروں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اپنے لائسنسوں کا تجدید کے وقت میں دین سے مستحق رجسٹریشن کریں۔ اس حکم کی خلاف ورزی کرنے والے سود خوروں کے خلاف سخت کارروائی کی جائے گی۔

پاکستان بحریر کے تے جہاز کا معاہدہ

گلگت 6 مارچ۔ پاکستان بحریہ کے کمانڈر انچیف ہانس ایڈمرل آسے آرکان کی دعوت پر امریکی سفیر مسٹر والٹر میکینگھی نے گل پاک نی بیڑوں کے تے کی این ایس مروتی کا معاہدہ کیا۔ "مزن" مرسنگی صاف کرنے والا نیا اور جدید ترین جہاز ہے۔

ان اطلاعات پر بڑا دکھ ہوا ہے جن میں کہا گیا ہے کہ پاکستان بڑے عوامی رنگ میں جناب بھٹو نے کہا کہ چین کے ساتھ معاہدہ کر کے ہم نے اس ملک کے ساتھ بھارتی سرحدیں بند نہیں کی ہیں۔ اس ملک کے ساتھ بھارتی سرحدیں بند نہیں کی ہیں۔ اس ملک کے ساتھ بھارتی سرحدیں بند نہیں کی ہیں۔

مغربی پاکستان اسمبلی کا اجلاس آج شروع ہو رہا ہے

لاہور 6 مارچ۔ گورنر مغربی پاکستان ملک بھر میں صدارت میں صوبائی کابینہ کے کل درجہ ہونے سے نامور وہ ہائے تاقین اور آرڈی نیٹوں کی منظوری دے دی۔ یہ سروس ہائے قانون صوبائی اسمبلی کے کل سے شروع ہونے والے اجلاس میں پیش کیے جانے ہیں۔ کابینہ کا اجلاس چار گھنٹہ طویل رہا۔ اجلاس میں فیصلہ کیا گیا کہ صوبائی اسمبلی میں آئین ہفتے کے دوران فرسٹ ریڈنگ پر پیکرز کا ترمیمی قانون پیش کیا جائے اور آخری نشستوں میں پیکرز کی منظور شدہ تحریک ہائے اعتماد پر بحث کی جائے گی۔ مہر جعفران کے روز اسمبلی کے چھ اور مہر جعفران کے چھ اجلاس کے لیے وزیر حکومت کی طرف سے وضع شدہ چھ آرڈی نیشن ایوان کی منظوری کے تے پیش کیے جائیں گے۔

پاکستان مذاکرات کا سلسلہ جاری رکھے گا

ذبح خانہ، گلگت پاکستانی ڈیپارٹمنٹ کے وزیر خارجہ ذوالفقار علی بھٹو نے کہا ہے پاکستان کی نظیر کے متعلق گلگت کے مذاکرات کے بعد ایک اور چارجز وزارت کی طرف سے انفرسٹ کے انعقاد پر رضامند ہے۔ بشرطیکہ گلگت کی بات چیت میں اس کی نظر کے تصفیہ کے سلسلہ میں کچھ ترقی ہو گی۔ بھٹو نے کہا کہ پاکستان بھارت کے ساتھ بات چیت میں پوری طور سے کشادہ دل ہے۔

اسلام آباد دنیا کے مذہب کی عظیم نشان خدمت سر انجام دی

مجلس ارشاد تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام مولانا محمد حنیف عثمانی کا ایک چرچ

ریڈنگ۔ مولانا محمد حنیف صاحب ندوی رکن ادارہ "ثقافت" لاہور نے مورخہ مارچ کو کہاں ایک تقریر کرتے ہوئے کہا کہ اسلام محض ایک نظریہ جیات ہی نہیں بلکہ اس کی ایک خاص خصوصیت یہ ہے کہ وہ تمام مذاہب کا عظیم اعظم بھی ہے۔ مولانا مورخہ حنیف صاحب ارشاد تعلیم الاسلام کالج کی ایک خصوصی تقریر میں "اسلام کو چھ سو برس پر اس وقت سے متعلق اظہار خیال فرما رہے تھے۔

اپنے لکھا کہ اسلام نے دنیا کے مذہب کی تین لحاظ سے شاندار خدمت سر انجام دی ہے۔ اول مذہب میں اخراط و تفریط کو ختم کر کے اس میں توازن پیدا کیا وہ مذہب کی ارتقائی منازل کی انتہائی کڑی نشان دہی کر کے مذہب میں نکھار پیدا کیا۔ سومر مذہب میں بعض تصوروں کو بگاڑ دیا گیا تھا۔ اسلام نے ان کی اصلاح کی۔

اول الذکر اسان کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ اسلام سے قبل کائنات کے مستحق دو انتہائی نظریات پائے جانے تھے ایک طرط بود تھے۔ جنہوں نے دنیا کو ہی بنادہد صلح نظر بنا رکھا تھا۔ دوسری طرط عیسائیت تھی جس نے فطری تقاضوں کو نظر انداز کر کے دہمانیت کو جنم دیا۔ اسلام نے ان ہردو نظریوں کو انتہائی دور کا خاتمہ کر کے مذہب کو توازن بخشا اور دنیا سے ہر دو اندوز ہونے کا ایسا انداز بتایا کہ اس سے بیک وقت دنیا کی ستر تین ہی حاصل ہو سکتی ہیں۔ اور عقیدتی بھی سوسکتی ہے۔ اسلام نے اگر زندگی کی ہر کیفیت کو عبادت کے رنگ میں عطا کر دینا ہے مذہب کے دوسرے عظیم نشان ان کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ اسلام نے مذہب کی ارتقائی منازل کی انتہائی کڑی نشان دہی کر کے اس میں توازن پیدا کیا وہ مذہب کی ارتقائی منازل کی انتہائی کڑی نشان دہی کر کے مذہب میں نکھار پیدا کیا۔ سومر مذہب میں بعض تصوروں کو بگاڑ دیا گیا تھا۔ اسلام نے ان کی اصلاح کی۔

اپنے لکھا کہ اسلام سے قبل کائنات کے مستحق دو انتہائی نظریات پائے جانے تھے ایک طرط بود تھے۔ جنہوں نے دنیا کو ہی بنادہد صلح نظر بنا رکھا تھا۔ دوسری طرط عیسائیت تھی جس نے فطری تقاضوں کو نظر انداز کر کے دہمانیت کو جنم دیا۔ اسلام نے ان ہردو نظریوں کو انتہائی دور کا خاتمہ کر کے مذہب کو توازن بخشا اور دنیا سے ہر دو اندوز ہونے کا ایسا انداز بتایا کہ اس سے بیک وقت دنیا کی ستر تین ہی حاصل ہو سکتی ہیں۔ اور عقیدتی بھی سوسکتی ہے۔ اسلام نے اگر زندگی کی ہر کیفیت کو عبادت کے رنگ میں عطا کر دینا ہے مذہب کے دوسرے عظیم نشان ان کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ اسلام نے مذہب کی ارتقائی منازل کی انتہائی کڑی نشان دہی کر کے اس میں توازن پیدا کیا وہ مذہب کی ارتقائی منازل کی انتہائی کڑی نشان دہی کر کے مذہب میں نکھار پیدا کیا۔ سومر مذہب میں بعض تصوروں کو بگاڑ دیا گیا تھا۔ اسلام نے ان کی اصلاح کی۔

خواہشمند طلبہ کیلئے فہرستی اطلاع

ایف۔ اے فرسٹ ایئر و سیکنڈ ایئر کے طلباء و طالبات کو مطلع کیا جاتا ہے کہ پہلی مارچ سے انگلش کی کوچنگ کلاسز شروع ہو چکی ہوتی ہیں طالبات کے لئے پردے کا مافوق انتظام ہے۔ نیز در طلباء اور طالبات جو میٹرک اور ایف۔ اے کے امتحان یا ماسٹریں دیئے گئے ان کی ٹیوشن کا انتظام بھی کیا گیا ہے۔ انفرسٹ تمام طلباء اور طالبات انگریزی میں کوچنگ حاصل کر کے خلاء خواہ قائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

یہ مدرسہ انجیل دیار ترقی یافتہ ہے۔
 دارالصدر روہ
 جسٹس صاحبیت
 (جسٹس ڈیپوٹیل ایم ۵۲)

دخواست دعا

میرے ماموں زاد بھائی عبدالعزیز صاحب ابن مکرم عبدالعزیز صاحب ٹھیکیدار پھولہ کوڑاوالہ پچھلے دنوں زمین سے گڑ گڑھن ہوئے تھے اور ان کا پایاں باندھ گیا تھا۔ وہ گھبراؤا رہا ہسپتال میں داخل ہیں اور خون بہت زیادہ بہر جا کے باعث بہت کمزور ہو گئے ہیں۔

احباب جامعہ کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل و رحم سے جلد کمال صحت عطا فرمائے اور کمال دلی شفا دے دے۔ آمین۔

جامعہ احمیہ میں ایک اہم لیکن

مورخہ 6 مارچ 1972ء بروز جمعہ مکرم کیپٹن مہر محمد صاحب مدرسہ دارالرحمت غزنی نے اپنے فرزند مہر محمد صاحب کی دعوت و لبر کا تمام کیان کی شادی معلم ڈاکٹر مبارک احمد صاحب شت ٹھکی گٹ پشاور کی صاحبزادی ڈاکٹر بشری زینبہ صاحبہ سے ہوئی ہے۔

دعوت ولیمہ

مورخہ 6 مارچ 1972ء بروز جمعہ مکرم کیپٹن مہر محمد صاحب مدرسہ دارالرحمت غزنی نے اپنے فرزند مہر محمد صاحب کی دعوت و لبر کا تمام کیان کی شادی معلم ڈاکٹر مبارک احمد صاحب شت ٹھکی گٹ پشاور کی صاحبزادی ڈاکٹر بشری زینبہ صاحبہ سے ہوئی ہے۔